



## **МАТРИЦА РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ СТРАТЕГИИ РОССИЙСКОЙ ВЛАСТИ**

Суть всех многочисленных дискуссий в стране – противостояние двух альтернативных моделей развития России, и это противостояние продолжает развиваться в режиме обострения. Одна из этих моделей связана с реальными намерениями власти, правящей политической элиты в целом, направить развитие страны по пути полной, органической интеграции в европейское сообщество и, соответственно, в западную цивилизацию. Другую политическую стратегию можно обозначить как поиск и реализацию своего, особого пути развития России, направленного на сохранение исторического своеобразия российской цивилизации.

Вопрос о том, действительно ли возможен свой, особый, или национальный, путь развития России, относится к числу самых спорных и нерешенных вопросов в российской общественной мысли. Правящая элита говорит о том, что Россия есть часть европейской цивилизации, но она, к сожалению, не проговаривает до конца последствия такого «переименования». Если свое историческое предназначение российская цивилизация как особая цивилизация выполнила, то все разговоры об особом пути развития утрачивают свою значимость, становятся излишними. Исторические последствия весьма предсказуемы – великая цивилизация уходит в прошлое. Она рассыпается территориально, исчезает, несмотря на все рассказы о великих свершениях государства в прошлом, о выдающихся людях России.

Группа сотрудников сектора «Философские проблемы политики» Института философии РАН активно работает над исследовательским проектом «Политические стратегии российского государства как философская проблема». В конце 2011 года в Институте философии готовится к изданию коллективная монография на эту тему. Авторы этого исследования утверждают, что сохранение своего пути для российской цивилизации возможно и необходимо. Но позитивное решение вопроса о том, действительно ли существовал и существует этот особый, альтернативный путь развития российского государства и российской цивилизации требует обращения к онтологии русской, российской истории, обнаружения институциональных первооснов российского государства и российской

цивилизации, которые только и могут указать на глубинную детерминацию вектора исторического развития государства.

Одной из ключевых научных проблем готовящейся монографии явилось изучение Московского царства как эпохи первоначального формирования альтернативных политических стратегий российского государства. Эпоха Московского царства предстает как период радикального исторического выбора в российском развитии. Поворотным пунктом, точкой бифуркации в расхождении России и Западной Европы явился период позднего Средневековья и начала Нового времени, когда Россия и Западная Европа начинают развиваться все более несинхронно. Именно в эту эпоху складывается специфическая черта, обусловившая уникальность российской цивилизации, ее отличие от других цивилизаций, также по-своему уникальных. Русская, а затем российская цивилизация с самого начала ее становления (примерно с XIV в.) носит государствоцентричный характер. История возложила на Россию функцию организации пространства, внесения порядка в пространственный евразийский Хаос. Это внесение порядка становится ее историческим предназначением, которое не было каким-то изначально рациональным выбором и не было навязано извне. Это положение имеет огромную методологическую значимость для решения поставленной задачи. Российскую власть с этих позиций можно рассматривать как структурную связность Больших Пространств. Их удержание и развитие становится смыслом бытия российской власти в ее цивилизационном измерении.

Сегодняшняя угроза распада Российского государства прямо указывает на то, что историческое предназначение российской цивилизации сегодня остается не выполненным. Российская цивилизация есть незавершенный проект, и огромную опасность для дальнейшей его реализации представляет растущее информационное, экономическое, политическое, культурное давление со стороны глобального капитализма Запада.

В современном мире все более значимую роль начинает играть цивилизационный фактор. Такие государства-цивилизации, как Индия, Китай, Бразилия научились успешно сочетать свои модернизационные проекты с национально-культурным своеобразием. Сможет ли это сделать Россия?

*В.Н. Шевченко,  
руководитель проекта*